

关注海口“双创”

马路市场整治后为何常反弹？

常态化巡逻，全天候、错时无缝管理有望解难题

双创

驻点调研

破题 马路市场被整治

8月4日上午9点，记者来到琼山区东门集贸市场东门三叉路口，路口向下是一条陡坡，陡坡左右两侧马路遍布小摊，严重阻碍交通，商贩随手乱扔导致垃圾遍地，过往市民苦不堪言。

“每一次开车经过我都胆战心惊。”家住附近的王先生说，这种现象已持续很长时间，小贩在陡坡占道非常危险，车主为避免出现事故只能不断停车避让行人和电动车。可一停车就挡在路中央，人多时一堵就是十多分钟。除了占道小贩，在路边店铺门前马路上，还摆放着一辆辆电动车，车主都是来此买菜购物的附近居民，几乎将1/3的马路霸占。

8月5日，包点该路段的市领导带着相关单位和街道社区负责人，进行了实地调研，研究制定了整治方案，决定多级联动、多管齐下。8月6日上午，琼山区滨江街道开展整治活动，对该路段占道经营等问题进行了综合整治。一时间占道经营、垃圾污水遍地和电动车乱停乱放的情况大为改观。

“连轴转”工作当一线宣传员 网格员为“双创” 中暑倒下

本报记者 刘贡
特约记者 吴彭保 通讯员 陈创森

吴静茹抓紧了工作台倒了下去，同事王园园与商铺老板娘赶紧合力扶住，才没有倒地。这位25岁的网格员中暑了。

8月13日，早上7时40分骑电动车赶到居委会，7时50分吃几片饼干，喝了一杯豆浆后，已经完成与商铺签“门前三包”责任书任务的吴静茹，与王园园两人一组，前去援助网格员郑从安。

“我们想趁早上天气凉快尽快完成任务。”王园园把吴静茹送去医院后，看无大碍，松了一口气，“她是因为气候炎热加上‘连轴转’的工作，才晕倒的。”

海榆东社区居委会主任王胜雄说，海口开展“双创”工作后，大家都行动起来了，但个别商铺仍无动于衷，“门前三包”制度不落实，让社区网格员们很着急，铆足劲争取本周五前完成全部的责任书签订。

秀英区网格中心主任蒋成钦介绍，海口网格员现已成为基层“双创”的主力军。他们既是一线宣传员，也是志愿者。除了正常工作，还利用周末和业余时间参加街道、社区组织的环境卫生清理志愿劳动。（本报海口8月13日讯）

琼山重拳整治占道经营 忠介路步行街 还路于民

本报海口8月13日讯（记者李佳飞 实习生冯定辉 通讯员吴清洲）近日，海口市琼山区组织城管、街道、公安、社区等单位对府城忠介路步行街占道经营现象进行重点整治，市容市貌显著改观。

据悉，建于1962年的忠介路步行街长达660余米，是琼山府城地区最为繁华热闹的一条商业街，近千个商铺摊位，不仅人流量大，一度还有近两百家流动摊贩每天不分早晚占道经营，“脏乱差”问题一度非常严重，屡遭诟病。

琼山区委相关负责人介绍，海口市“双创”动员大会召开后，琼山积极响应部署，决定采取措施对忠介路步行街“脏乱差”的顽疾进行全面整治，负责人几乎每天都到忠介路走访、查看，各责任单位安排人员每天早上8点至第二天凌晨在现场进行巡查，通过宣传、劝导等方式，向大家讲解“双创”的必要性，并与各商户签订“门前三包”责任书，对流动摊贩非法占道的行为予以取缔。

海口会展行业发出 文明办会办展倡议

本报海口8月13日讯（记者张中宝 通讯员陈建丽 何静）今天，海口市会展行业发出倡议，文明办会办展，争做“门前三包”典范，增强绿色环保办会办展的意识，用实际行动参与“双创”活动。

昨天上午，在海口市龙华区海垦街道滨涯社区，来自海口市会展局、海口市会展协会、会展企业等100多名会展人进入大街小巷，清理垃圾、“牛皮癣”，打扫卫生死角，劝导市民讲卫生、文明有序经营，通过实际行动为海口“双创”工作贡献力量。

怪圈 整治后现“游击队”

“大姐，这些不能摆在这里！”10日晚，琼山区滨江街道副书记李在巡查该路段时，苦口婆心地劝导路边占道经营的商贩。原先的马路市场上，摊贩老远看见穿制服的人，便风卷残云般地迅速收拾好并撤离。但部分摊主就不那么配合，抓着摊位不撒手，几位城管人员上前教育劝导，还协助年迈的摊主收拾摊位。最后，一个一个“钉子”拔下来，摊主们终于都愿意收拾好摊位离开。

之前已经取缔的马路市场为何又会反弹呢？难道是之前成效不大？其实不然。

“10多天前这个时候还是走路都很难挤过去。”一家包子铺员工何先霞说，“现在好多啦，整治后好多摊贩都搬到集贸市场或者其他地方去了。”

“从7月29号‘双创’开始到现在，基本取缔了辖区马路小摊占道经营，环境卫生得到很大改善；我们还建立了电动车疏导点，现在可以做到交通的畅通有序了。”李在说，但即便如此，还是有少数摊主坚持在路边摆摊，和管理人员“打游击”。

困境 各方都有难处

面对“小摊游击队”，监管人员是很疲惫。督察员王师傅说：“我们一天要值四个班，最晚一班要到凌晨两点，就是为了防止晚上的夜宵摊再摆出来。”

为何要打游击？商贩们也有难言之隐。一位在路旁卖蔬菜的陈大姐叹道：“我们也知道占道不卫生、阻碍交通，但我们要养家糊口啊。”

“东门市场里的摊位太贵了，我们这些小贩实在付不起。”一位卖肉的小贩说，东门集贸市场内的猪肉摊位费是450元/月，蔬菜摊位费350元/月，水产摊位费、家禽摊位费和熟食摊位费皆是400元/月。

由于市场的摊位贵，很多摊主都到外面马路上去摆摊了，导致东门市场里营业额下降。

“马路市场取缔后总是反弹的确实让人心很头疼。”城管队员李军说，他们督查的难度很大，遇到不愿意搬走的，只能好言相劝，声音、动作方面稍微有点不妥的话，就会引来旁观市民的谴责。

出路 长效管理是上策

对于如何防止反弹，记者采访的多位专家和业内人士都建议，必须建立长效机制。

“强化管理，实行全天候、错时无缝管理，从早上7点到凌晨两点都安排值班。”李在认为，一方面，城管需要长效性的日常管理，需要在完善城市建设规划的前提下，通过政府财政投入和市场运作等方式，不断加大和完善城市基础设施建设，在硬件投入上提升城市环境。

同时，要加强对重点、难点地区的监管，加强对路面基础巡查密度及专项巡查频次，尤其对公用设施破损、流动占道摊点及暴露垃圾等对市容环境影响较大的反弹现象较多的问题进行整改。

另一方面，要加大对市民的教育力度，加强对市民行为规范的教育引导，对学生的教育引导要使其养成良好习惯。可考虑引入普通市民力量进行城市管理，将城管专业执法和市民参与互动相结合，组建市民城管队等组织，形成“人参与城市管理”的氛围。

（本报海口8月13日讯）

全省公安机关开展危爆物品隐患大排查

本报海口8月13日讯（记者李关平 特约记者宋洪涛 通讯员陈炜森）天津滨海新区“8·12”事件后，8月13日上午7时，副省长、省公安厅厅长李富林迅速召集治安、消防等部门领导作出紧急部署，要求迅速组织在全省开展危爆物品安全大检查。当天上午，省公安厅立即下发紧急通知，迅速在全省开展危爆物品隐患大排查工作，并向全省派出6个督导组实地督查。

省公安厅要求，全省各级公安机关要迅速行动，按照公安部和省公安厅的部署要求，全面开展危爆物品隐患大排查。各级公安机关要会同安监、消防等部门迅速对辖区内民用爆炸物品、烟花炮竹、剧毒化学品、易制爆化学品和危险化学品的生产、储存、销售、运输、使用单位逐一深入开展拉网式隐患大排查，逐企业、逐单位、逐场所、逐村、逐户、逐人地进行全面彻底排查，坚决不留死角死面、不漏事项，并认真建立工作台账，切实做到“隐患清、情况明、无疏漏”。

此次危爆物品隐患大排查工作中，公安机关将对摸排检查中列出的不合格单位所存在的安全隐患逐个下发整改通知书，督促限期整改，整改后仍不合格的，一律停止有关行政许可，重大安全隐患仍不到位的，建议相关主管部门吊销许可证件；同时指导和督促从业单位健全各项安全管理规章制度，严格落实流向登记制度；公安机关将对排查整改工作中发现的违法违规生产、储存、销售、运输、使用危爆物品的行为依法查处，并严格依法追究有关责任人的责任。

“家风家教万里行” 互动直播走进海南

本报海口8月13日讯（记者陈蔚林 通讯员郑晓菲）日前，全国文化信息资源共享工程依托中国文化网络电视新媒体传播渠道，面向基层群众推出了“家风家教万里行”系列互动直播惠民服务活动。今天上午活动正式启动，首场讲座在省图书馆举行。

活动现场，中央党校家风家教课题组组长、北京大学家庭文化与家长教育研究所所长齐大辉带来了题为“为人父母，你准备好了吗？”的精彩演讲，向观众传达了他多年以来从中国家庭文化与家长教育研究工作中总结的“家庭公约”和“一次生一生”等教育理念。

据了解，活动在海南、江苏、重庆等地设置了5个互动分会场，通过全国上千个文化共享工程基层服务点以及手机应用上同步直播，约2000多人参与其中，受益匪浅。

下一步，中国文化网络电视将面向全国17个省份的4400个一站服务点、1115万户家庭以及手机、平板电脑等智能终端用户持续推出以“全民文化艺术普及”为主题、以互动直播为特色的系列惠民服务活动，发挥数字文化服务传播快、覆盖广、互动性强的优势，推动公共文化服务均等化。

活动由文化部全国公共文化发展中心主办，文化共享工程海南省分中心、北京大学家庭文化与家长教育研究所承办。

中外摄影名家海南行摄影作品展开展 120余幅中外名家 作品展示“大美海南”

本报海口8月13日讯（记者陈蔚林）今天上午，中外摄影名家海南行摄影作品展在省图书馆开展，围绕“一带一路”、“寻梦海南”等主题，展示了来自马来西亚等国家和澳门等地区知名摄影家作品120余幅。

为举办本次展览，省国际文化交流中心首先组织中外摄影名家深入我省各地采风，实地考察创作，力求全面、准确、充分地展示海南美丽的自然风光、特色人文民俗、自然环境保护、人与自然和谐发展，以及海南建省办经济特区以来各行业、各部门、各区域所取得丰硕成果。在此基础上，省摄影家协会等单位又面向社会广泛征集摄影作品，共征集投稿作品达500余幅。

主办方认为，此次展出的120幅作品是优中选优，摄影家们通过摄影镜头和创作技法充分展示了“大美海南”的独特民俗和美丽风光，以及海南国际旅游岛“绿色崛起、和谐发展”的崭新面貌。

展览将免费开放至8月17日。

第25届全国摄影艺术展举行 我省两摄影家 作品入围并获奖

本报海口8月13日讯（记者卫小林）由中国摄影家协会主办的第25届全国摄影艺术展入选作品公示于11日结束，我省摄影家蒋聚荣、陈黄阶两人的作品入围并获奖，这是记者今天从省文联获悉的。

据介绍，蒋聚荣入选的作品是组照《海鸥》重创海口，部分城区成泽国》，该作品生动形象地记录了去年9月16日台风“海鸥”来袭时，海南人民面对灾难的坚强、乐观、勇敢和互助精神，因而荣获纪录类优秀作品奖。陈黄阶入选的作品是《菜市场》，艺术地表现了海南群众的日常生活面貌，因而荣获艺术类优秀作品奖，从而摆脱了第24届全国摄影艺术展我省没有作品入围的窘境，为海南争得了荣誉。

全国摄影艺术展是我国最高水平的摄影作品展览平台，1957年举办首届大展以来，迄今共举行25届，本届全国摄影艺术展共入选525件作品。展览分纪录、艺术、商业、多媒体四大类别，虽然本届送展作品多达12万余件，但入选作品只有纪录类210件、艺术类210件、商业类80件、多媒体类25件并获奖。

流动摊位

8月13日晚，在海口市南海大道明光国际前，卡车“霸占”人行道摆卖水果的现象依然存在。

车河游荡

海口市龙昆南路，一辆摩托车在机动车道上穿梭。

马路逆行

海口市龙昆南路，一辆电动车逆向行驶。

海口市民义务参加电动车整治 人人出份力，让椰城更美好

海口电动车整治 系列报道(2)

■ 本报记者 张婷

近日，海口市电动车整治行动正热烈进行。在每个路口、每个监察点，有这么一群人，他们无畏烈日，向过往车主发放传单；他们满面笑容，不厌其烦地向违规车主宣讲交通知识。他们不必如此，可他们却用汗水和笑容贡献出自己的一份力量，只为了让我们的城市变得更加美好。

学生志愿者上街纠违章

“我家住在解放西，每天骑自行车上学。经常会看到有电动车不遵守交通规则逆行、超载，与车辆发生剐蹭等

“新海口人”宣传交通安全

毕航和郑有艾是海航集团今年新入职的应届毕业生。从7月20日开始，他们和同事们每天早上7:30至9:30，

本地姑娘自发参加治理

同为海航应届毕业生的郑有艾则是

地道地道的海口人：“去年台风的时候，穿着海航红色Polo衫的志愿者们用3天时间自发清扫出了整条国兴大道，那个时候我就很想加入这个集体，现在终于如愿了。”

“经过这么多天向车主讲解交通安全知识，我发现其实很多车主并不是故意去违反交通规则，他们需要有人去告诉他们什么是对的，为什么要这样做，这就是我做的工作。”郑有艾说。

“有一天我遇到了一位妈妈载着三个孩子，最小的才5岁，最大也不过10岁，妈妈焦急地要送孩子去上学。这个事情对我触动挺大的，因为妈妈那么怕孩子迟到肯定很爱他们，但是能力有限。所以在参与治理电动车的同时，我也希望城市的公共交通能够更发达，让普通市民更安全地出行。我很爱海口，也希望它越来越好，我也愿意为它贡献更多的力量。”郑有艾有些动情地说。

（本报海口8月13日讯）